

Ноябрь 2023

Церковные праздники ноября 2023

Если посмотреть на календарь церковных событий и праздников, можно увидеть, что буквально каждый день отмечается день того или иного святого. Сегодня хотелось бы рассказать о самых важных из них.

4 ноября - праздник Казанской Иконы Божьей Матери



Список из Казанского собора в Санкт-Петербурге. Фото: El Pantera. Собственная работа, по лицензии [CC BY-SA 2.5](#)

Нельзя не отметить то, что не зря, наверное, именно на этот же день выпадает День народного единства. [День Казанской Богоматери](#) отмечается 4 ноября в России уже 374 года. Не каждый праздник может «похвастаться» столь длительной историей. Если шагнуть назад, то можно увидеть, что сначала этот день отмечали исключительно в Москве, и только позднее он стал всероссийским. Именно народным, даже если сказать более точно – общенародным, а не только церковным. Ведь именно 4 ноября 1612 года Москву – сердце России – освободили от иноземных

захватчиков. Сначала произошёл штурм Китай-города, где обосновались поляки, и это можно назвать самым главным, переломным моментом, а через несколько дней польский гарнизон капитулировал в полном составе. Именно это событие и стало началом конца Смутного времени.

Вроде бы это была победа исключительно военного характера, но надо добавить, что список с иконы Казанской Божьей Матери принесли с собой в ополчение воины, собранные в своё время простым гражданином Кузьмой Мининым и предводителем Дмитрием Пожарским. Именно перед этим образом горячо молились все воины, которые готовили себя к битве.

Сейчас, по прошествии почти четырёх столетий, кажется непонятным, какая связь могла быть между победой над интервентами и иконой. Однако не стоит забывать того, что для воинов всегда главным был боевой дух. Именно убежденность и вера в победу и помогала порой русскому воину преодолеть казалось бы невыносимые сложности и победить там, где другие опустили бы руки.

Поэтому 4 ноября молятся об избавлении от вражеских нашествий, о защите дома от нападений. Так же в этот день принято просить у Казанской Богородицы счастья молодожёнам и произносить молитвы о крепости семьи. О ком, как не о семье думает любой воин, когда сражается с врагом?

Просят в этот день об излечении глазных болезней. Наверное, этот обычай тоже имеет корни, уходящие в историю. Воин должен быть зорким и метким, в особенности это касалось событий прошлых лет. Наверное, оттуда и пошла эта традиция.

8 ноября - Дмитриев день

Наши далёкие предки называли этот день Большими Осенинами. Нетрудно догадаться, что как раз в этот день люди провожали осень и готовились к приходу зимнего сезона. Что касается церковного праздника, то в этот день православный люд вспоминает великомученика [Дмитрия Солунского](#). 8 ноября и в церкви, и дома принято поминать тех, кого уже нет рядом с нами. После посещения церкви принято ходить на кладбище, прибраться на месте захоронения усопших родственников. Дома же в такой день обычно накрывают щедрый стол с множеством блюд. Считается, что чем богаче в этот день стол, чем разнообразнее приготовленная еда, тем легче будет на небесах душам ушедших от нас родных.



Фото: по лицензии, PxHere.com

Непременными продуктами на столе 8 ноября должны быть пиво и блины. Причём блины можно ставить не только на стол. Первый блин непременно следует положить на подоконник. За окном, а также на кладбище, принято рассыпать зерно, чтобы им полакомились птицы. Кормить птах в этот день считается особенно хорошим делом. Ведь наши предки верили, что души ушедших от нас периодически являются к нам. И прилетают они к нам в образе птиц.

Непременно в этот день также нужно прочесть молитву Дмитрию Солунскому. У этого святого стоит попросить долгой жизни тем (если в семье есть воины), кто воюет на поле брани и защищает Родину. А ожидающим их родственникам принято просить мужества, терпения и душевного равновесия.

И ещё чуть-чуть о традициях этого дня. 8 ноября считалось завершающим днём в брачном сезоне. Если девушка не встречала суженого до этой даты, ей требовалось набраться терпения и ждать до весны следующего года.

Также в этот день следовало раздавать долги. Если их не раздать, считали наши предки, будущий год мог пройти в бедности.

10 ноября - день Параскевы Пятницы

Не все знают, откуда пришло это имя — Параскева. На самом деле обратиться к истории. А она говорит о том, что жила [Святая Параскева](#) в III веке и принадлежала к богатому и уважаемому греческому роду. Состоятельные родители девушки были людьми богобоязненными, и из всех дней Страстной Седмицы они почитали именно День Великой Пятницы. Именно по этой причине они назвали свою дочь Параскевой, что в переводе с греческого языка обозначает «Пятница».

В молодости Параскева была хороша собой, к ней пытались свататься многие парни. Но девушка, обладая твердой верой, дала обет безбрачия.

Жизнь свою она решила полностью посвятить Богу, а также просвещению язычников, которые

были далеки от православия.

К сожалению, времена гонений на христиан не прошли для Параскевы мимо. Её бросили в темницу, подвергли пыткам, нанесли множество телесных повреждений. Но она осталась верна данному слову – положить жизнь свою за Бога – и за это её убили. Прошло много лет. Сейчас христиане поклоняются мощам Параскевы Пятницы, от них происходят многие чудеса.

Считается, что Святая Параскева благоприятствует женщинам, в частности, счастливому браку и благоприятному исходу родов, что немаловажно для любой представительницы слабого пола. Поэтому в молитвах девушки в этот день молятся о том, чтобы Святая помогла им встретить хорошего жениха. Родители тоже просят Параскеву Пятницу о том, чтобы она всячески помогала их дочери (или дочерям) обрести любящего и работающего мужа. Чтобы в будущем семья не знала проблем, чтобы в ней народилось здоровое и крепкое потомство, чтобы будущая мать не сильно мучилась в родах, и чтобы они закончились благополучно.

Ну, а ещё в этот день принято наводить в доме чистоту и порядок, убираться в хлеву и загонях для домашнего скота. Самих животных именно в этот день желательно переводить в зимние стойла.

18 ноября – день памяти святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси



Тихон как московский митрополит благословляет 2-й Московский женский батальон смерти перед отправкой на фронт, 1917 год, Москва, Красная площадь (фото из журнала «Искра»). Фото: общественное достояние

Патриарх Тихон относится к канонизированным. В трудные годы, когда привычный ритм жизни сбивается, когда людьми овладевает страх и отчаяние, Бог всегда посылает в спасение рода человеческого стойких духом людей, подвижников веры. Именно они помогают отчаявшимся не

погибнуть, не впасть в духовную нечистоту, где нет различия между добром и злом. Духовный подвиг особенно важен, но одновременно он считается и самым трудным среди всех подвигов, которые выпадают на жизнь человека. Патриарху Тихону выпал действительно один из самых сложных и трагических периодов в жизни России – первая мировая война, в которой Россия принимала участие, революция 1917 года, голод, гражданская война... Поэтому невозможно даже представить себе все сложности, которые легли на плечи избранного в ноябре 1917 года нового патриарха, которым оказался Патриарх Тихон.

В этот день нет особенных запретов. Желательно посетить церковь и прочесть вознести молитву Патриарху Тихону. Ему молятся о спасении Державы Российской, об утолении в ней раздоров и споров, о прекращении военных действий в её адрес. В церкви подают записки на молебен о воинах, если таковые имеются в семьях.

21 ноября - Михайлов день

Ещё его называют [Днём архистратига Михаила и прочих небесных сил бесплотных](#).

Если обратиться к истории религии, то там можно найти информацию о том, что исходят из иерархии ангельских чинов, Архангелы рассказывают людям о Божиих планах, открывают Божию волю. Исстари Архангелу Михаилу молились о помощи для избавления от скорби и уныния, а также при входе в новый дом, при заселении в новое жилище. Кроме того, именно Архангелу Михаилу молятся о благополучии России, о сохранении её как государства.

На иконах Архангела Михаила можно увидеть в латах, с пламенеющим мечом в руке. Он попирает дракона, который есть воплощение зла; при этом Архангел стоит во вратах рая, не давая войти в это святое и священное место тем, кто к этому не готов; и еще он изображается на тех вратах иконостаса, через которые духовенство выходит из алтаря: священник с Евангелием, на Великом Входе, или дьякон на ектении; и это те врата, через которые в литургическом, богослужебном порядке никто не входит во Святая Святых, в алтарь.



Архангел Михаил на иконе Теодора Пулакиса, 2-я половина XVII века.
Фото: общественное достояние

Как же следует себя вести в этот день?

На Руси день Архангела Михаила считался не только одним из самых почитаемых, но также и одним из самых веселых. На Михайлов день накрывался богатый стол, поскольку работы на полях были уже завершены, а в амбарах и закромах было много припасов.

В этот день советуют смело начинать любое дело – оно непременно окончится удачно. Всё, что задумано, сбудется и будет иметь хорошие последствия.

Пышно накрытый стол будет способствовать привлечению в дом большого количества денег. Обязательно стоит в состав меню включить холодец и блюда из мяса.

Ну и, конечно же, искренняя молитва в церкви Архистратигу Михаилу будет услышана. Она будет быстро донесена до ушей Божьих.

Вот такими праздниками порадует нас ноябрь.



Магдалина Гросс

Специально для Журнала Calend.ru

© 2005—2025 Проект «Календарь событий»

CALEND.RU
КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ



<https://www.calend.ru>